

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

МЕДВЕЖЕГОРСКИЙ БОЛЬШЕВИК

Орган Медвежегорского РК КП(б) и районного Совета КФССР

№ 51 (1889)
Пятница,
23
ИЮЛЯ
1948 года
XVIII год издан.
Выходит два раза
в неделю
Цена 15 копеек

Страна вступила во второе полугодие третьего, решающего года послевоенной сталинской пятилетки. Дело чести каждого предприятия и колхоза, каждого трудящегося района—мобилизовать все свои силы на выполнение производственных планов к 31-й годовщине Великого Октября.

ДОСРОЧНО ВЫПОЛНИМ ГОДОВОЙ ПЛАН!

В центральных газетах опубликовано Сообщение Госплана СССР об итогах выполнения государственного плана восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1948 год за второй квартал.

Как видно из Сообщения Госплана СССР, валовая продукция промышленности по сравнению со вторым кварталом прошлого года возросла на 24 процента, а среднесуточная погрузка железнодорожных путей—на 14 процентов. Объем всех капитальных работ в первом полугодии текущего года составил в целом по народному хозяйству 126 процентов к первому полугодию прошлого года.

На десятки процентов увеличилось производство металла, угля, нефти, электроэнергии, химикатов, различных видов машин и оборудования, лесных и строительных материалов. Продолжался неуклонный рост отраслей легкой, текстильной и пищевой промышленности. Население нашей страны получает все больше тканей, обуви, масла, рыбы и других товаров. Достигнуты новые успехи в развертывании советской торговли. «В связи со вторым этапом снижения цен в государственной торговле, проведенным в апреле 1948 года, а также снижением цен колхозного рынка, — говорится в Сообщении Госплана СССР, — во втором квартале продолжалось дальнейшее повышение покупательной способности рубля». Рост промышленности, производящей предметы широкого потребления, развертывание товарооборота, еще большее укрепление советского рубля—яркое доказательство неустанный заботы партии и правительства о дальнейшем подъеме материального благосостояния трудящихся.

Неуклонно идет в гору наше социалистическое сельское хозяйство. В нынешнем году посевые площахи расширены более чем на 11 миллионов гектаров. Прирост посевых площадей яровой пшеницы составил 5,5 миллиона гектаров.

Район готовится к празднику

Трудящиеся нашего района готовятся торжественно и радостно отпраздновать юбилей республики. На предприятиях, в учреждениях, в колхозах агитаторы проводят беседы, посвященные знаменательной дате. В сельских клубах и избах-читальнях организуются фото-выставки, отображающие успехи промышленности, сельского хозяйства и культуры республики за 25 лет.

В Медвежегорске установлены Доска почета, на которую будут занесены имена лучших людей района, победителей предпраздничного соревнования.

Производительность труда в промышленности возросла на 14 процентов. Общая сверхплановая экономия от снижения себестоимости промышленной продукции составила в первом полугодии полтора миллиарда рублей.

В этих успехах есть частичка усилий и трудящихся нашего района. В социалистическом соревновании за достойную встречу 25 годовщины Республики многие предприятия и колхозы уже выполнили свои обязательства. Среди них—разнопромышленный комбинат имени Чкалова, паровозное депо, Пиндушская судоверфь, рыбаки колхоза имени Сталина, члены сельхозартели имени Буденного.

Однако у нас есть еще предприятия и колхозы, которые работают неудовлетворительно, из месяца в месяц не выполняют своих производственных планов. К ним прежде всего относятся стройконтроль, леспромхоз, завод безалкогольных напитков, мясокомбинат, колхозы «Красный Октябрь», «Медвежегорский большевик», «Путь к социализму», «Путь Ильича» и др.

Страна вступила во второе полугодие 1948 года. Перед каждым предприятием и колхозом, перед каждым трудящимся стоит задача—работать в полную меру своих сил и досрочно выполнить план третьего, решающего года послевоенной пятилетки. Для этого необходимо еще шире развернуть социалистическое соревнование, вовлечь в него всех советских тружеников, использовать новые производственные резервы, неустанно осваивать передовые методы работы, решительно бороться за экономию на производстве, против расточительства.

Большие и ответственные задачи возлагаются на партийные организации. Все их усилия должны быть направлены к повышению социалистической сознательности трудящихся, к всенародному развертыванию соревнования за выполнение годовых заданий к 31-й годовщине Великого Октября.

23 и 24 июля совместно состоятся торжественные собрания трудящихся, посвященные великому празднику. После собраний кружки художественной самодеятельности выступят с концертами.

Медвежегорцы проведут праздник в живописном местечке Лавас-губа. Здесь на открытом воздухе будет выступать художественная самодеятельность, организуются аттракционы, игры и танцы.

Массовые гуляния состоятся в Пиндуши, Повенце и в селах.

СОРЕВНОВАНИЕ В ЧЕСТЬ 25-ЛЕТИЯ РЕСПУБЛИКИ Какими успехами в труде встречаешь ты великий праздник?

Колхоз имени Буденного сдержал слово

Колхоз имени Буденного, Кодозерского сельсовета, первым выполнил план сенокошения.

Колхозники продолжают заготовку сена сверх плана.

Лучшие из лучших

С каждым днем растет производительность труда на сеноуборке в колхозе им. Максима Горького, Лумбушского сельсовета. В настоящее время все колхозники выполняют дневные нормы выработки, а многие из них значительно перевыполняют. Так, например, косари Марфа Павловна и Екатерина Михайловна Артемьевы дают ежедневно до 130 процентов нормы. 120 процентов задания — такова ежедневная

выработка Клавдии Никитичны Петаповой.

Хорошо работает бригадир косарей 60-летний Федор Яковлевич Артемьев. Его выработка — 1,5 нормы в день.

Колхоз настойчиво борется за то, чтобы к юбилею Республики выполнить не менее 80 процентов плана сеноуборки, а к 1-му августа завершить сенокошение. А. Сквородников, председатель Лумбушского сельсовета.

Звено Ф. Артемьева — передовое

В колхозе имени Сталина, Покровского сельсовета, лучше других на сеноуборке работает звено знатного электропильщика Федора Петровича Артемьева. Пример самоотверженного труда показывает сам звеньевый. Две с половиной нормы — такова его ежедневная выработка. Члены звена Паращковъя Федоровна Фокина, Клавдия Николаевна Федотова и Евдокия Ивановна

Севастьянова выполняют по 2 нормы в день каждая.

Старателю работают звено, которым руководит Петр Васильевич Нестеров. Члены этого звена вырабатывают ежедневно по полторы нормы.

К 23 июля колхоз выполнил план сенокошения на 66,5 процента.

Е. Абрамова.

СВОДКА
районного отдела сельского хозяйства о ходе сенокошения и силосования по сельсоветам на 20 июля 1948 года
(в процентах к плану)

Сельсоветы	Ско- шено	Заси- лосо- вано
Кодозерский	61,3	3,4
Даниловский	19,3	—
Лобский	25,9	—
Римский	61,6	26,3
Челмужский	58,0	66,6
М-масельгский	38,1	—
Лумбушский	43,6	50,0
Чебинский	38,0	55,5
Мандусельгский	56,7	—
Покровский	55,1	—
Повенецкий	34,6	—
Итого по району	46,2	14,5
На 15 июля было	36,5	14,5

РЫБА СВЕРХ ПЛАНА

Соревнуясь в честь 25-й годовщины Республики, рыбаки колхоза имени Сталина Челмужского сельсовета, добились новых замечательных успехов.

Досрочно выполнив план рыболовства 8 месяцев, они выловили к 20 июля 11 центнеров рыбы в счет плана 9 месяцев.

Г. Анхимов.

— ПО РОДНОЙ СТРАНЕ —

НАВСТЕЧУ ДНЮ ШАХТЕРА

КЕМЕРОВО. На шахтах Кузнецкого бассейна ширится соревнование за достойную встречу Дня шахтера. Горняки Кузбасса настойчиво ищут путей досрочного выполнения годовых обязательств к 29 августа. На передовых шахтах комбината «Кузбассуголь» применяется самонавалка угля в лавах. Это повышает производительность труда горняков ведущей профессии — на валоотбойщиков — на 15—20 процентов. На шахте «Полысаевская» треста «Ленинуголь» способом самонавалки в лавах грузят до 20 процентов всей добычи угля.

КИРПИЧНЫЕ ЗАВОДЫ В СЕЛЕ

АСТРАХАНЬ. Колхозники артели имени 30-летия Октября, Травинского района, закончили строительство в своем селе «Успех» двух кирпичных заводов. Каждый из них рассчитан на 100 тысяч штук кирпича в год. Заводы выпустили первую продукцию. Кирпич расходуется на стройке больницы и жилых домов.

В колхозах области строятся еще восемь кирпичных заводов, два завода закладываются. Мощность каждого из этих предприятий — 100 тысяч штук кирпича в год.

НА ПОЛЯХ НАШЕЙ РОДИНЫ

Уборка хлебов идет почти во всей европейской части Советского Союза, за исключением северных ее районов. К 14 июля в колхозах страны скосено почти пятая часть посевов зерновых. Темпы косовицы возрастают. Колхозы убрали хлебов на 6,3 миллиона гектаров больше, чем за тот же период прошлого года.

В Туркмении, Азербайджанской ССР, Крымской, Запорожской, Херсонской, Харьковской и Астраханской областях.

Усиливаются темпы комбайновой уборки. Комбайнеры страны в последние дни за сутки скашивают до полутора миллиона гектаров хлеба. В третьей пятидневке июля на полях заработали машины сотен МТС центральных областей.

ПЕРЕВОЗКИ ХЛЕБА НОВОГО УРОЖАЯ ПО РЕКАМ

Развернулись массовые перевозки хлеба нового урожая на Днепре и Волге. Они начались значительно раньше прошлого года.

Речники Днепровского басейна за 18 дней июля доставили в три раза больше зерна,

чем за такой же период прошлого года. Интенсивно идут перевозки в Херсонской и Николаевской областях.

Значительно усиlena механизированная обработка грунта.

НОВАЯ ТОПЛИВНАЯ БАЗА

ЛЕНИНГРАД. В северо-западных районах страны создается новая топливная база. Уголь, залегающий в недрах Новгородской, Великолукской, Смоленской и других областей, буд-

ет питать ленинградские заводы, фабрики, электростанции. Ленинградцы берут шефство над строительством шахт нового угольного бассейна.

Навстречу 25-летию республики

Повенец возрождается

Бывшее место ссылки

До революции Повенец был известен как место ссылки неблагодарных царскому правительству людей. Зимой, весной, летом и осенью по затерянной в дремучих лесах проселочной дороге тянулись в Повенец этапы политзаключенных. Здесь в 1904 году отбывал ссылку Михаил Иванович Калинин.

В то время Повенец представлял собой захалустное село с ветхими деревянными домишками, с кривыми, и грязными улицами. Его население жило в нужде и бедности. Только местные богатеи — купцы Белов, Мартынов и другие не знали, что такое нужда и голод. В селе не было культурных учреждений. В единственной школе учились лишь дети состоятельных родителей, так как за обучение надо было платить. У большинства же населения средств не хватало даже на полугодовое существование.

Медленно и однообразно тянулась эта скучная, беспресветная жизнь. «Повенец — света конец» — такую пословицу сложили повенчане о своем селе.

После Октября

Но вот пришел Великий Октябрь. Его могучие силы пробудили к жизни самые отдаленные уголки России.

Радостно и свободно вздохнул и затерянный в глухой карельской тайге Повенец. Пополному потекла его жизнь. На месте убитых лачуг стали воздвигаться новые благоустроенные дома.

Особенно быстро стал расти и развиваться Повенец после того, как была проложена великая водная магистраль — Беломорско-Балтийский канал имени товарища Сталина. Рядом с Повенцом, по берегам канала, выросли красивые благоустроенные поселки эксплуатационников канала. К началу Великой Отечественной войны в Повенце насчитывалось около 6 тысяч жителей. В поселке имелись судоремонтный завод, электростанция, механические мастерские, радиоузел, начальная, семилетняя и средняя школы, больница, детский сад и ясли, два клуба, нес-

колько магазинов, стадион, сад отдыха, библиотека. За годы советской власти были проведены большие работы по благоустройству поселка. Повенчане посадили на улицах и около домов тысячи деревьев и много кустарника. Издали поселок был похож на зеленый сад. В каждом доме имелось радио и электричество.

Здесь был враг

В дни войны Повенец больше, чем какой-либо другой населенный пункт района, пострадал от нашествия врага. Захватив поселок, оккупанты до основания разрушили и сожгли все жилые дома, культурные учреждения и другие постройки. Они изрыли улицы вдоль и поперек глубокими траншеями, опутали их колючей проволокой. Вся территория поселка была густо заминирована.

Но вот наступил час сурой расплаты с врагом. Летом 1944 года доблестные советские воины обрушили на немецко-финских захватчиков, засевших в Повенце, мощный сокрушительный удар. Над опаленной, истерзанной повенецкой землей снова взвилось советское знамя.

Нам довелось проезжать через Повенец в первые дни после его освобождения. Трудно было представить себе, что до войны на этом месте стоял, утопая в море зелени, большой красивый поселок с тысячным населением. Кругом простиралась мертвая пустыня. Как будто страшный ураган пронесся над поселком и стер с лица земли все, что здесь было.

Мы попытались отыскать домик повенецкой жительницы Юшковой, в котором во время ссылки жил Михаил Иванович Калинин. Домик был разрушен, а место, на котором он стоял, заросло высоким бурьяном. Только старая, опаленная огнем пожаров береза молчаливо хранила память о большом человеке, который часто просиживал с книжкой в руках под ее тенистыми ветвями.

Вскоре в Повенец стали возвращаться его жители. Жить было негде. Люди ютились в землянках. С утра до вечера они разбирали обломки разрушенных зданий. закапы-

вали траншеи, распутывали колючую проволоку, убирали остатки разбитых вражеских орудий, автомашин.

Снова ожила повенецкая земля. Бойко застучали топоры, завизжали пилы строителей. Один за другим вырастали дома. Каждый день из эвакуации в родные места возвращались повенчане. Они со всей энергией включались в большую и трудную работу по возрождению поселка.

Весной 1945 года началось восстановление канала. На трассе закипела напряженная, ударная работа. Тысячи людей, охваченные горячим стремлением быстрее восстановить великую водную трассу, трудились без устали, днем и ночью.

И победа была одержана. В июле 1946 года, в день Военно-Морского Флота, по возрожденной Повенецкой лестнице канала поднялся первый пароход.

Четыре года спустя

Четыре года прошло с тех пор, как был освобожден Повенец. Срок очень маленький, но как неизвестно преобразился за это время поселок. На месте заросших бурьяном развалин построено свыше 80 новых благоустроенных домов. Заново отстроены улицы имени Калинина, Константина и другие. Построены и работают семилетняя школа, детский сад, медпункт, магазин, почтовое отделение. По берегам канала, как и до войны, раскинулись красивые поселки рабочих-эксплоатационников.

У Повенца большое будущее. К концу пятилетки здесь будет восстановлен судоремонтный завод, построены электростанция, радиоузел, больница, вторая школа, клуб, десятки жилых домов. Улицы поселка оденутся в густую зелень деревьев и кустарника. Повенчане приняли решение своими силами восстановить домик, в котором жил Михаил Иванович Калинин.

А на берегу, у входа в канал, будет воздвигнут монумент вождю народов, вдохновителю и организатору всех наших побед — товарищу Сталину, имя которого носит великая водная магистраль — Беломорско-Балтийский канал. А. Борисов.

Консультация по вопросам колхозного строительства

ВОПРОС: Имеют ли право пользоваться приусадебными участками и колхозными выпасами для скота рабочие, служащие и интеллигенция, проживающие в колхозах?

В сельской местности, помимо членов колхозов и их семей, помимо крестьян — единоличников, проживающих рабочие, служащие и сельская интеллигенция. Естественно, что все эти лица, хотя и не связаны с сельским хозяйством как источником существования, но имеют небольшое подсобное хозяйство вблизи своих домов. Их приусадебные участки с домами, разбросанные по

всему селению вперемежку с приусадебными землями колхозников, практически весьма трудно выделить из единого земельного массива колхоза без нарушения его целостности. В силу этого, в целях упорядочения землепользования указанных категорий лиц, было издано специальное постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О приусадебных участках рабочих и служащих, сельских учителей, агрономов и других членов колхозов, проживающих в сельской местности», согласно которому перечисленные лица имеют право пользоваться приусадебными участками

как из состава земель госфонда, так и из состава земель, закрепленных за колхозами, в размере не более 0,15 гектара на семью с включением в эту площадь и площадь, занятую под жилищстройки.

Колхозам рекомендуется, при отсутствии свободных государственных земель в данной местности, предоставить рабочим и служащим право пользования колхозными выпасами для их скота по договоренности с колхозами за соответствующую оплату, оправдывающую расходы колхоза по содержанию выгонов и водопоя.

П. Афанасов.

Советы агронома

Как подготовить помещения к хранению урожая

Настало время уборки. Амбары, склады, зернохранилища, овощехранилища нужно подготовлять к приему нового урожая. Каждый председатель колхоза, кладовщик, заведующий заготовительным пунктом, руководитель Орса при участии агронома должен обследовать все находящиеся в его ведении амбары, склады, овощехранилища, мельницы, крупорушки, элеваторы и т.д.

Необходимо внимательно осмотреть подполья, стены, перегородки, балки, столбы, карнизы, углы, трещины. Именно там часто гнездятся очень опасные вредители зерна и зерновых продуктов — различные виды клещей, амбарный долгоносик, мучной хрущак, рыжий мукоед, мельничная огневка. Эти вредители уничтожают много зерна, повреждают зародыши семян, от чего снижается их всхожесть, загрязняют продукцию, вызывая часто заболевания людей и домашних животных.

После обследования надо тщательно очистить склады и хранилища от мусора, россыпи зерна, пыли, паутины. Метлой или веником — очистить потолки, стены, окна, двери, лестницы, пазы, углы, карнизы, подполье, а также машины, инвентарь и всю тару, используемую при уборке урожая.

Чтобы избежать повторного заражения помещения амбарными вредителями, необходимо весь мусор после уборки сжечь или закопать в землю. После очистки все складские помещения надо отремонтировать, тщательно обработать щелоком или крутым кипятком и потом провести в них дезинсекцию.

Хорошо при дезинсекции применять известково-керосиновую эмульсию. Как ее готовят? Гасят 2 кг. негашеной извести и распускают в 5 литрах воды, после чего прибавляют 1 кг. керосина. Полученную смесь хорошо размешивают. Получается смеганообразная эмульсия. Этой эмульсией белят помещения. Эмульсия расходуется из расчета 1 литр на каждый метр поверхности. Разбрзгивается она при помощи рациональных опрыскивателей. Если их нет, применяется обычный веник.

Влажную дезинсекцию производят и каустической содой. Раствор каустической соды приготавливается так: в металлической прочной посуде с небольшим количеством воды растворяются куски каустической соды. Каждый из них должен быть не тяжелее 3-х килограммов. В полученный концентрированный раствор добавляется вода из расчета 120 граммов каустической соды на 900 гр. воды. При обработке каустической содой амбарно-складских помещений расходуется на один кв. метр 0,5 литра раствора.

Приготовленным раствором тщательно и равномерно опрыскиваются стены, перегородки, столбы, полы, плинтусы. Особенно тщательно должны опрыскиваться углы и щели каждого хранилища. Подполья хранилищ после обработки их раствором нужно засыпать свежегашеной известью.

Вокруг складов и хранилищ, на расстоянии не менее 5 метров, землю надо вскошать на глубину лопаты, засыпать свежегашеной известью и хорошо утрамбовать.

Для обработки складских помещений можно применять хлоропирин, циниллав и сероуглерод. В этом случае всю работу нужно производить под руководством агронома или энтомолога и соблюдать все меры предосторожности. Для обработки помещений часто применяют минерально-масленную эмульсию. Эта темно-коричневая жидкость с мыльным запахом не дает ожогов и не огнеопасна. Попадая на тело насекомого, жидкость обвалывает его мыльной пленкой. Прекращается доступ воздуха, и насекомое быстро погибает. Эмульсия смешивается с водой с таким расчетом, чтобы получилась трехпроцентная концентрация. Ею и опрыскиваются амбарно-складские помещения.

Качество очистки, ремонта и дезинсекции складских помещений должно быть проверено и приято комиссией при обязательном участии агронома. На каждое обработанное помещение составляется акт.

В. Вишняков,
ст. агроном-энтомолог.

ЗА РУБЕЖОМ

Покушение на генерального секретаря японской компартии Токуда

ЛОНДОН, 19 июля, (ТАСС). Как передает токийский корреспондент агентства Рейтер, недавно было совершено покушение на генерального секретаря японской коммунистической партии Юкии Токуда.

Покушавшийся бросил ручную гранату, которая взорвалась у ног Токуда, ранив его в шею, левую руку и ногу. Токуда, являющийся членом парламента,

выступал в муниципалитете в Сага на острове Кюсю. Граната была брошена с балкона, и взрыв потряс весь зал.

Позднее врачи сообщили, что осколками гранаты Токуда причинено 38 ранений.

Покушавшийся, по сообщению агентства Рейтер, «добровольно передал себя в руки агентов американской контрразведки».

Ответственный редактор А. КОНДАКОВ.